5.12. Развитие информационных технологий и методов принятия решений в телекоммуникационных и автоматизированных системах

Основатель научной группы и руководитель группы - доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой программного обеспечения вычислительной техники и автоматизированных систем (ПОВТАС) Соловьев Николай Алексеевич.

Основное направление исследований: 
· математическое и программное обеспечение средств поддержки принятия решений в телекоммуникационных и автоматизированных системах, системах защиты информации на основе новых информационных технологий

Основные научные и производственные результаты:
· разработана автоматизированная информационная система обеспечения идентификации и распознавания поверхностных дефектов тонколистового проката на основе цифровой обработки видеоизображений;
· предложены способы, модели и алгоритмы построения информационно-измерительной системы управляемой откачки пластовой жидкости обводненных газовых скважин, реализованные в автоматизированной информационной системе;
· разработаны методы, модели и алгоритмы формирования оптимального размещения элементов системы физической защиты охраняемого объекта;
· разработана методология объектно-ориентированных баз данных автоматизированных систем;

· разработаны и программно реализованы методика и алгоритмы автоматического обнаружения угроз информационной безопасности электронного документооборота с управляемым взаимодействием; метод идентификации выявления и блокирования аномалий трафика корпоративной информационно-телекоммуникационной системы, модель трафика телекоммуникационной сети на основе вейвлет-преобразований, адаптивное управление межсетевым экранированием информационно-телекоммуникационных сетей на этапе обнаружения вторжений;
· разработаны и программно реализованы модель системы фильтрации нежелательной корреспонденции с элементами искусственного интеллекта; нечеткая модель динамики развития пожара и модель эвакуации людей из здания, модель нейро-нечёткой сети для анализа эффективности и повышения точности прогнозирования потребления кислорода в процессе очистки сточных вод; 

· разработаны методики, алгоритмы и средства автоматизации разработки программного обеспечения автоматизированной системы проектирования одношнековых экструдеров. 

В 2015-2016 году под руководством Зубкова Т.М. доктора технических наук, профессора кафедры ПОВТАС, ведется работа по теме «Автоматизированное проектирование экструзионной техники с применением интеллектуальных систем» (Грант № 14-08-97031).

В 2016 под руководством Соловьев Н.А., доктора технических наук, профессора, заведующего кафедрой ПОВТАС, подана заявка на конкурс областных грантов в сфере научной и научно-технической деятельности.

В 2015 году под руководством Соловьева Н.А. защищена кандидатская диссертация Валеева А.Ф. по теме «Информационно-измерительная система управляемой насосной откачки пластовой жидкости из обводненных газовых скважин».

В 2015 году под руководством Зубковой Т.М. защищена кандидатская диссертация Мустюкова Н.А. по теме «Формирование архитектуры САПР шнековых экструдеров на основе адаптивных методов поиска».
В 2013–2014 годах под руководством Соловьева Н.А велась работа по теме «Развитие методов, моделей и средств мониторинга информационных процессов распределенных информационно-телекоммуникационных систем (заявка грант РФФИ № 15-07-02415).
В 2013 году под руководством Соловьева Н.А защищены кандидатские диссертации Бугаева Д.П. по теме «Повышение эффективности технологического процесса обработки цветных металлов давлением в условиях перехода к тонколистовому прокату», Чернопрудовой Е.Н. по теме «Защита почтовых сервисов от несанкционированных рассылок на основе контентной фильтрации электронных сообщений».

В 2012 под руководством Соловьева Н.А. защищена кандидатская диссертация Тишиной Н.А по теме «Система выявления и блокирования аномалий трафика корпоративных сетей на основе вейвлет-пакетов».

В 2012 году получен грант Федеральной целевой программы 1.4 «Мобильность молодых ученых» - «Цифровая обработка изображений поверхностных дефектов стана холодного проката с управляющим разрешением на основе высокопроизводительных систем». 

В 2011 под руководством Соловьева Н. А велась НИОКР по теме «Программный комплекс тестирования государственных и муниципальных служащих» по заказу правительства Оренбургской области.
Персональный состав коллектива:
1. Волкова Татьяна Викторовна, канд. техн. наук, доцент кафедры ПОВТАС
2. Горбачев Дмитрий Владимирович, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС
3. Зубкова Татьяна Михайловна, д-р. техн. наук, профессор, профессор кафедры ПОВТАС 

4. Ишакова Елена Николаевна, канд. пед. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС 

5. Костин Владимир Николаевич, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС
6. Мошуров Николай Павлович, доцент, доцент кафедры ПОВТАС 

7. Насейкина Лилия Фаритовна, канд. пед. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС 

8. Паничев Владимир Владимирович, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС
9. Семенов Анатолий Михайлович, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС
10. Соловьев Николай Алексеевич, д-р. техн. наук., профессор, заведующий кафедрой ПОВТАС 

11. Тишина Наталья Александровна, канд. техн. наук, доцент кафедры ПОВТАС
12. Чернопрудова Елена Николаевна, канд. техн. наук, доцент кафедры ПОВТАС 

13. Щелоков Сергей Анатольевич, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС 

14. Щудро Игорь Анатольевич, канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры ПОВТАС 

15. Юркевская Любовь Аркадьевна, канд. техн. наук, доцент кафедры ПОВТАС
Основные данные о деятельности за период с 2007 по 2016 гг.:
1. Количество публикаций участников коллектива - 462, в том числе: 

- патенты на изобретения -5

- свидетельства на программные продукты - 53;

- монографии, пособия, руководящие документы - 27;

- статьи в научно-теоретических и научно-производственных журналах - 52;

- статьи в сборниках (включая электронные), инф. листки, тезисы - 177;

- учебно-методические разработки (указания, рабочие программы, тесты) - более 200.
2. Поощрения и достижения: 

- Соловьев Н.А. удостоен звания «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».

- Зубкова Т.М., Владова А.Ю. стали лауреатами премии губернатора Оренбургской области в сфере науки и техники.
3. Под руководством членов коллектива защищено 2 докторских и 8 кандидатских диссертаций. 
4. Другие достижения: 

Ежегодное участие в конкурсах Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ), Министерства образования Оренбургской области на получение областных грантов в сфере научной и научно-технической деятельности, подготовке и написании коллективных монографий по итогам международных научных симпозиумов (проект SWorld).

За отчетный период коллективом выполнялись госбюджетные НИР по теме «Разработка и внедрение математического и программного обеспечения ВТ и автоматизированных систем», с 2010 года — по теме «Развитие информационных технологий и методов принятия решений в автоматизированных системах». Подготовлено семь промежуточных отчетов и один итоговый с регистрацией в Минобрнауки России.

Ежегодное участие научно-педагогического коллектива в выполнении хоздоговорных и НИОКРР.

Осуществляется активное руководство научно-исследовательской работой студентов и магистров (НИРС). Более 70 студентов получили дипломы, грамоты, сертификаты, премии за участие в международных, всероссийских, областных и городских конкурсах, выставках, конференциях, олимпиадах. Двадцать четыре студента имеют публикации без соавторов преподавателей.

Ежегодно ряд студентов, активно участвующих в НИР, являются лауреатами премий Президента РФ, губернатора Оренбургской области.

